

## 去年全国每天送出外卖超千万份 外卖餐具成垃圾"大户"



▶随着手机下单叮咚一声响,几公里之外的餐厅后厨 开始忙碌起来。快速盛装、密封、打包,跟随外卖"骑 士"穿越城市街道,几十分钟后,美食即可抵达消费者 手中。相关机构数据显示,中国外卖用户已超过3亿 人。围绕外卖展开的这条产业让许多人受益,包括前 所未有的便利、规模庞大的就业、更加丰厚的利润,但 餐盒、餐 与此同时,也催生了超出想象的外卖垃圾-具、纸巾、塑料膜、外包装袋……这些究竟有多少? 我 们跟不同城市的消费者一起算了算账。

## 全国外卖用户增长到3.58亿 每份外卖中有多个一次性餐盒、餐具

生活在北京的"90后"高 阳是外卖的忠实用户,几乎每 天都会点单。这天上午不到 10点,高阳又打开手机 APP, 花24元点了一份肉夹馍和一 碗馄饨。因为上午10点以前, 这家店还处于早餐时段,价格 更便宜,高阳特地提早下单。 对于如何更省钱,这位老顾客 已经了然于心。

大概半小时之后,外卖顺 利送到了,食物连同各式包装 在眼前展开:外包装是商家自 行设计的纸质袋,打开袋子,一 碗馄饨用纸碗装着,上面有塑 料封口盖子;肉夹馍则是内面 有塑料质地薄膜的纸质包装; 还有一份用纸料密封的餐具, 里面装有木质的筷子、原木材 质的纸巾、塑料白勺子、牙签和 无糖薄荷糖。

全部吃完后,高阳特地留 意了一下,虽然食物就是简单 的肉夹馍和馄饨,但垃圾的数 量却不少:木质的筷子、牙 司创始人介绍,根据他所在公 签;纸质的所有外包装、餐 司的实地统计,每份外卖中至 盒、纸巾;塑料的盖子、勺子, 少有3个一次性塑料餐盒。 有些甚至没有使用的,比如牙 他们公司曾经跟北京一座写 签和多余的纸巾,但都统统进 字楼下的拾荒者合作,把每 了垃圾桶。

餐盒。"一般根据食物的类型, 不同商家会采用不同的包装 甚至达到50%,体积占比能达 方式。"高阳说,比如煲仔饭会 到60%~70%。

用锡纸盒,外面再加一层卡纸 包裹住;饺子怕粘连,包装盒 里就会有许多塑料小格,还分 上下层;粥品之类的流食温度 高,会用防水的纸质材料;而 奶茶之类饮品除了饮料盒子 之外还会送奶茶托,塑料、纸

餐盒、餐具、外包装袋, 伴随每一次外卖下单,都会 产生这样一包垃圾,考虑巨 大的外卖用户基数,规模更 是不可小觑。

据了解,截至2018年,全 国的外卖用户已增长到3.58 亿,整个外卖市场已突破2400 亿元。此前,几大外卖平台数 据显示外卖平均客单价已超 出40元,若以此粗略估计, 2018年全国每天送出外卖超 千万份,则每日送达消费者手 中的餐盒等包装数量也是千 万级别。

北京一环保科技有限公 天从物业收过来的垃圾进行 点的外卖多了,高阳见过 分拣,结果发现,写字楼产生 各式各样的包装,差别主要在 的生活垃圾中,外卖垃圾的 重量比例至少占40%,有的

## 看材质

砂锅、瓷盘等材质的 包装越来越多地出 现,但消费者对多次 利用存疑虑

随着外卖行业的发 展,商家开始在餐盒包装 上做改良。

在上海工作的白领 罗茂林最近点了一次捞 饭,单价不到30元,送到 后发现竟然是砂锅包 装。在外卖平台上查询 这家主打食补捞饭的店, 页面上详细介绍了选用

砂锅包装的原因。商家 称,一方面,土烧的容器 可以无害降解,更环保;另 一方面,避免高温熬制的 滚汤倒入塑料包装可能导 致的食物不安全。同时, 商家还特别标明"商品不 额外收取包装费"。

点餐时,这家店在外 卖平台上显示的包装费 的确只有2元。但作为 消费者,罗茂林却有不一 样的看法:"羊毛出在羊身 上,砂锅的价钱也得折进 餐费里。"据业内人士介 绍,商家入驻平台确认 包装价格时,需要拍摄 餐食的图片,然后选择 是否需要单独的餐盒, 若需要,平台系统会显 示不同的价格选项,目 前一个包装价格大多在 1~2元。若商家选用的 包装价值超出平台显示 的价格,在用户端也不会 有所显示,但"商家总不 会做亏本生意"。

在采访中,不少消费 者表示收到过砂锅、瓷 盘、玻璃瓶等材质包装的 外卖,因为看起来价值更 高、属于反复利用类容 器,有的还跟商家确认是 否需要回收,有的则认为 弃之可惜,但长期使用也 不放心。

在北京一家律所工 作的申启慧发现,包装的 "豪华"程度和外卖价格 直接相关。如果是海参、 鲍鱼等价格相对较高的 食品,一般会用砂锅或玻 璃质地的容器,餐具也是 铁质的,看起来质感更 好。但因为这些餐具容 易破裂,所以外面会加防 震包装或用质地较硬的 卡纸严实包裹,这样一 来,又增加了额外的包装 材料。不少消费者表示, 这些餐具使用一次未免 浪费,但即便当时留下来 二次使用,时间稍长也往 往就扔掉了,"毕竟不是 自己买的,不放心"。

的确有外卖员再次 造访回收餐具的情况,但 属于少数。广州白领钱 榛曾点过某品牌火锅店 的外卖,迎来的是包送全 套服务的外卖小哥。只 见外卖员背着一个大箱 子上门,里面不仅有盛放 火锅食材的餐盒和餐具, 还有锅、电磁炉、排插和 塑料桌布。"一进门外卖 小哥就帮着把塑料桌布 铺好,吃完火锅后,只需 要把锅、电磁炉、餐盒等 所有东西装进箱子放到 门口,外卖小哥会按照提 前预约好的时间来回 收。"对于这样的一次外 卖服务,所有商品均标注 "不额外收取包装费",但 提供给顾客的锅具、炉具 会收取50元的使用、回 收和清洗费用。

## 餐盒、餐具、外包装需减量 看处置 平台、商家均可更有作为,垃圾分类带来利好

如何能在外卖垃圾 减量上有所助力?针对 筷子、勺子等餐具,不少 平台推出了自动勾选是 否需要餐具的选项,但 实际使用中,普遍存在

"餐具可以自己准 备,反复利用,这是很 容易实现的事情。"在 上海实习的张天说,但 是经常会出现在外卖 平台上勾选不要餐具 最后仍送来餐具的情 况,根据餐食的总量, 有时候还会送来好几 套餐具,没用过的,最 后也都扔掉了。

深圳等不同地方,消费者 很多商家门店,外卖包装 价值。 都是提前搭配准备好的, 不会一一区分哪些需要

餐具,哪些不要餐具。"虽 然一份两份看起来不花 时间,但积少成多,当订 单集中到达时,商家根本 顾不上这些。"这也导致 在不少地方,是否勾选餐 具选项形同虚设。

而在餐盒方面,不少 消费者表示,因为食物要 经过几公里的运输,餐盒 等容器和外包装必不可 少,但是商家可以尽量避 免过度包装。"比如有时 候为了防止漏洒,商家会 在餐盒外面缠很多层保 鲜膜,怎么都解不开,既 浪费材料造成环境污染, 也带来很大的不方便。 类似腰封、过度厚实的一

卖,为了赶单,商家往往 有很好的替代和解决方 案,但是产业链上各方还

有努力的空间。一方面, 平台可以进行更严格的 环保控制,包括为用户提 供对商家在环保方面表 现的反馈途径,如是否按 需不送餐具等,还可以将 对商家的环保考评作为 一项排名指标,引导商家 和消费者选择更环保的 用餐方式;另一方面,商 家要更严格地自我约束, 包括为顾客提供更安全 的食物包装等。

对于大量的外卖垃 圾如何进一步回收利用, 市场上已经陆续出现一 些专门的机构和企业。 过去,在回收过程中,外 在北京、上海、广州、 高阳说。此外,还有一些 卖餐盒中的剩饭、水分、 油脂等容易污染其他可 普遍反映存在这一问 次性塑料餐盒、餐具包装 回收物,从而使其失去再 题。据业内人士介绍,在 等,观赏功能也大于使用 生利用的价值,或带来过 高的处理成本。不过,自 在业内人士看来,目 从上海在全国首先实行 尤其在午餐时段,可能2 前产生的大量外卖垃圾 垃圾分类,外卖垃圾的回 小时内要出三四百份外 问题,尤其是餐盒,尚没 收与再利用也被认为燃 起了"新的希望"。

据人民日报